福

绳技》杂技表演、与演员同台演唱京 歌《游子吟》、边看戏边逛市集……作 为 2025 年福建省委和省政府为民办 实事项目,"周末戏相逢"福建优质 文化文艺资源直达基层公益性演出 活动(以下简称"周末戏相逢"演出 活动)自今年年初启动以来,通过示 范带动、地市联动、增强互动等方 式,将"闽派"文艺精品送达基层,让

观看精彩绝伦的《古韵新声——

进景区 演出聚人气

广大市民游客在美景和艺术相伴

中,享受福建文旅"一路山海一路

歌"的别样乐趣。

的《小美满》,从充

满民族风情的《喀

什葛尔女郎》,再

到深情动人的

《如愿》,多样曲

风、精彩演绎,令 观众如痴如醉。行

至尾声,舞蹈《盖碗

茶》闪亮登场。舞者

们用细腻的舞姿将盖碗

茶文化的韵味展现得淋漓

尽致,举手投足间尽显传统

文化魅力,为这场精彩演出画上

据主办方介绍,中国东方演艺集

团联合临夏州民族歌舞剧团走进大墩

峡,不仅是一次文化活动,更是一次

推动文旅融合发展的有益尝试。艺术

表演与大墩峡的自然风光相结合,让

更多的人了解到了大墩峡冬季的美丽

与魅力,吸引更多游客前来观光旅

游,为当地的文化旅游产业发展注入

剧舞剧院携手首都图书馆大兴机场分

馆,为旅途中的游客带来两场音乐盛

宴。节目包括经典合奏《花好月圆》,

激情四溢的《金蛇狂舞》,以及二胡与

乐队的合奏《新赛马》。从唢呐吹奏

的喜庆《正月十五闹雪灯》,到感人肺

腑的男声独唱《敢问路在何方》,不同

风格的节目为游客带去了别样体验。

与此同时,首都图书馆大兴机场分馆

举办了猜灯谜活动,提升了游客参与

在故宫》《西游记》等儿童剧经典作品

赴基层一线演出,如进入公园、走上

百姓大舞台,丰富儿童青少年的精神

文化生活。"这其实就是文旅深度融

合的一种体现。"在中国儿童艺术剧

院演员管理部副主任、一级演员尹亮

看来,"把儿童剧送到景区景点,可以

让更多孩子和家长看到儿童剧,也能

中国儿童艺术剧院也推动《猫神

2月12日恰逢元宵佳节,中国歌

圆满句号。

了新的活力。

"杂技演员配合都非常默契,完 成很多高难度动作,实在太震撼了" "我是第一次观看掌中木偶戏表演, 木偶通过演员双手的精准操控,演 得栩栩如生"……2月9日,福州西 湖公园畔的福建省美术馆前广场人 声鼎沸,由福建省文化和旅游厅主 办的"周末戏相逢"杂技专场在这里

此次演出汇聚杂技、滑稽互动表 演、黄梅戏、越歌、掌中木偶戏等多种 表演形式。其中,杂技《灵动——球 技》《古韵新声——绳技》表演行云流 水;黄梅戏《女驸马》和越歌《飘香》 的表演者唱腔优美;国家级非遗代 表性项目木偶戏(晋江布袋木偶戏) 省级代表性传承人蔡美娜一人分饰 两角,献上经典掌中木偶戏表演《番 婆弄》,让市民游客大呼过瘾

"此次演出让更多市民游客感 受到杂技艺术的独特魅力,收获了 一波新粉丝。"福建省杂技团团长张 大宏说。

湖光为幕,舞台为舟。正月初 二至初七,福建省歌舞剧院连续6天 在福州西湖公园推出《福秀·水上雅 集》新春特别演出,包括歌曲、舞蹈、 民乐等节目。只见台上演员激情洋 溢地演唱,台下观众也跟着齐唱,现 场气氛热烈。初七当天,舞台还迎 来了福建省海峡残疾人艺术团的 "看到"组合,他们以阿卡贝拉多声 部纯人声无伴奏演唱形式,演绎了 《云宫迅音》,让全场观众如闻天籁。

"我们现场特别设置了晨曦广 场与水上舞台双舞台联动,观演凳 子从最初的100个增加至500个,但 依旧一座难求,场面十分火爆。"本 次活动的总导演、福建省歌舞剧院 导演刘宗锋说,"今后,我们要多举 办这样的公益演出,为市民游客带 来耳目一新的文化体验。'

"'周末戏相逢'演出活动通过 情景歌舞、话剧、儿童剧、闽剧、京 剧、越剧、杂技、曲艺等艺术形式,吸 引市民游客参与体验。"福 建省文化和旅游厅相关

负责人介绍,省属 院团公益演出平 均每周末开展 年演出将 少于80场。 虽然这些公 益演出只是 惠民演出的 一小部分,但 内容更优质、 更具示范性,将 助力福建加快建设

更高水平文化强省, 打造世界知名旅游目的

强互动 参与有热气

"我是第一次来福州游玩,没想 到来福建省美术馆参观遇到了杂技 表演。我体验了绳技表演,感觉不 是特别难,很有趣、很好玩。"在"周 末戏相逢"杂技专场现场,来自浙江 台州的游客张秉旭在杂技演员杨伟 旭的指导下,成功让绳子绕圈旋转

记者了解到,"周末戏相逢"演 出活动突出探索、创新、融合,在演 出的时候还设置暖场环节,加强互 动,让市民游客也成为"戏中人",并 穿插艺术普及、文旅推介,辅以文创 市集、非遗展示、观众演出等,吸引 众多市民游客特别是青少年"路转

1月11日,福建京剧院在晨曦广 场水上舞台开展"周末戏相逢"公益 性演出活动,演员们精彩演绎了京 剧传统剧目、红色经典剧目、昆曲、 戏曲舞蹈、戏歌等节目。江西游客 张先生上台与福建京剧院青年演员 王春妹合作演唱了京歌《游子吟》。 "我从小就喜欢京剧,尤其喜欢程派 青衣在舞台上的表演。这次能和京 剧演员同台表演,真是太幸运了。' 张先生说。

月华如练,"薄雪"轻扬。1月12 日晚,福州市西湖"古堞斜阳"景点 化身为连接古今的桥梁,福建省实 验闽剧院专场《宋韵千年·诗词福 建》在此倾情上演。演出精心选取 了辛弃疾、柳永等宋代著名词人及 神秘少女上官语盈作为主角,通过 互动飞花令、赏经典闽剧、品永泰青 红、喝福鼎白茶等形式,展现了宋朝 福建的人文情怀与历史变迁,让市 民游客穿越时空,重温宋诗词之 美。"这种实景沉浸式表演非常好, 大家可以参与到剧情中,成为'戏中 人',过足戏瘾,体验感拉满。"来自

福建省实验闽剧院院长周虹介 绍,此次专场演出将传统戏曲表演 与充满古典气息的西湖公园完美结 合,与"周末戏相逢"演出活动主题 "文化西湖 福见好戏"遥相呼应,让 景点更有文化氛围,邀约游客共同 领略戏曲之美、诗词之美、福建人文 自然之美。

广东的游客张女士说。

达基层 活动接地气

"周末戏相逢"演出活动开展以 来,得到福建各市、县的积极响应 各地充分发挥文化单位优势,利用 周末及节假日在全省人流量大的景 区、公园等地,面向市民游客开展惠 民演出。据统计,春节期间,全省 "周末戏相逢"演出活动观演超 18万

人次。

龙岩市文化和旅游 局副局长邱韬介 绍,今年以来,龙

岩组织全市各 文艺院团在人 流密集的景 区、公园、广 场、文化街 区设立"周末 戏相逢"演出 点,以丰富多 彩的演出及艺 术普及等形式,

丰富市民游客的文

化生活。其中,连城 县木偶艺术传习中心在春 节期间开展非遗进冠豸山石门湖景 区活动,在四角井历史文化街区举 办春节系列文艺晚会等,吸引游客

近3万人次观看。 1月31日,在福州市上下杭历史 文化街区的福州市非物质文化遗产 展示馆,福州闽剧艺术传承发展中 心开展了"周末戏相逢"——"有福 之州 闽韵流芳"闽剧折子戏专场, 热闹非凡。"下一步,我局还将组织 市属文艺院团在上下杭、闽江之心 等重点街区、景区持续开展'周末戏 相逢'演出活动,满足市民游客多元 化的文化需求。"福州市文化和旅游 局相关负责人介绍。

今年1月底,福建省文化和旅游 厅印发的《2025年"周末戏相逢"福 建优质文化文艺资源直达基层公益 性演出活动实施方案》明确提出,各 级文旅部门牵头组织演出,并做好 活动宣传推广。各级财政部门提供 经费支持。各级国有文艺院团牵头 演出,会同文化馆(站)负责具体演 出活动。

"我们希望能给市民游客呈现 出一台与剧场、与以往惠民演出不 一样的好戏。"福建省文化和旅游 厅艺术处处长陈吟说,当前,全省 各地市都在积极开展"周末戏相 逢"演出活动,探索好思路、好形 式、好经验。

(图为"周末戏相逢"杂技专场现 场演员与游客互动 苏伟佳 摄)

国家艺术院团送戏添"景"

□ 本报首席记者 王 洋

"能在家门口看'国家队'演出太 好了,真是国家顶级水准""没想到带 孩子逛公园还能看到专业的儿童剧表 出真是一举两得"……一开年,国家艺 术院团就陆续走进基层、服务群众, 积极开展惠民演出,文艺工作者们带 着拿手作品,进商圈、进景区、进街 区,以高质量的精彩演出满足当地老

惠民行千里 传统不能丢

百姓的精神文化需求。

"下基层、接地气",早已成为国家 艺术院团演职人员的"口头禅"。近 年来,国家艺术院团积极发挥导向 性、示范性、代表性作用,把走进基 层、服务群众作为加强剧院建设的有 力抓手和自觉要求,通过慰问演出、 下乡演出等多种方式,加强院团、艺 术家与现实生活和人民群众的联系。

新年伊始,中央歌剧院文艺小分 队便赴四川省凉山彝族自治州,开展 惠民演出及文艺培训系列活动。1月 5日和6日,中央歌剧院的艺术家们通 过两场文艺演出,把《我爱你中国》 《领航》等一系列人们耳熟能详的经 典歌曲,献给了当地的观众,表达了 最诚挚的新年祝福。

在这次演出中还有个小故事。第 一天演出结束后,艺术家们正准备离 场时,看到一位老人和她女儿正在搬 轮椅翻过路障,便马上上前帮忙。从 老人女儿口中得知,老人已是95岁高 龄,因行动不便等原因,错过了这场 演出,非常遗憾没能看到艺术家们的 风采。得知这一情况后,艺术家们当 即决定为老人家唱上几曲,老人听后 非常感动。男高音歌唱家卞佳平对老 人说:"我们的工作就是给您唱歌", 道出了艺术为民的真谛。

1月21日、23日,国家京剧院青年 团75人赴山西省汾阳市贾家庄镇、吕 梁市交口县开展新春走基层惠民演 出,送上现代京剧《红灯记》。演出 前,交口县委常委、组织部部长薛文 栋看望演职员时说:"国家京剧院文 化下乡来到交口,为基层干部群众带 来精神欢乐和艺术享受,让我们提前 感受到新春的'年味',领略国粹的魅 力。"驻村干部、大学生村官和当地村 民等观看了演出后非常激动。"经典 剧目演得很感人。没想到年轻演员将 这出经典演绎得如此精湛,这使我很 震撼。"退休老教师张永华说。

国家京剧院一团副团长王好强 说:"新春走基层是国家京剧院几十 年来的优良传统。今年适逢国家京 剧院建院70周年,青年艺术工作者 在习近平总书记回信精神的号召下

精神风貌昂扬,干事创业热情高涨, 大家以实际行动传承国粹,要将最美

处处皆舞台 演艺暖人心

京剧送到百姓身边。

从都市剧院到山村广场,从文博 场馆到景区街区,从线下到线上…… 对文艺工作者来说,人民所在之处就 是文艺工作者的舞台。

1月23日,2025年"我们的中国梦—— 文化进万家"启动仪式暨慰问演出活动 在江西省赣州市寻乌县举办,中国煤 矿文工团奉献了一台精彩的文艺演 出。舞蹈《丰收的喜悦》、歌曲《相亲 相爱》《红旗飘飘》《远航》、快板《花唱 绕口令》、相声《机智问答》、魔术《明 天会更好》,以及歌舞《不忘初心》等 节目,都受到观众欢迎。

寻乌是客家人的聚居地,是一片 充满红色记忆的革命热土。1930年, 毛泽东同志在寻乌写下《寻乌调查》 《反对本本主义》两篇光辉著作,提出 "没有调查,没有发言权"的著名论 断。中国煤矿文工团相关负责人说, 我们走进寻乌,为革命老区群众带来 高品质的文艺演出,也让我们接受了 一次深刻的革命传统教育,切实感受 到"寻乌不寻常"的革命老区振兴发

展的力量。 春节前夕,国家京剧院青年团演 出小分队携《三岔口》《断桥》《武家 坡》等经典折子戏,走进北京社区养

老院,进行公益慰问演出,以国粹京 福。家住门头沟区的一位居民感 慨,"往常我们怕观看演出后赶不上 地铁,不敢去城里看戏,今天在家门 口就能欣赏到国家级院团的表演, 真的是太方便了!"

国家京剧院演出中心副主任马南 介绍:"国家京剧院长期以来深入社 区,开展了系列纯公益性演出活动, 打通公共文化服务'最后一公里'。 未来,剧院将推动公益演出常态化, 将更多更精彩的演出送到人民群众家 门口。"

演出+旅游 融合展活力

近年来,"演出+旅游"衍生出诸 多文旅消费新场景,展示了文旅融合 的巨大潜力。今年,国务院办公厅印 发《关于进一步培育新增长点繁荣文 化和旅游消费的若干措施》明确提 出,"组织文艺院团、非遗工坊等开展 惠民演出和非遗展演进商圈、进景 区、进街区活动""推出一批高品质少 儿题材舞台剧目,创新演出场景和形 式"等内容。

1月14日,中国东方演艺集团送 文化到基层——走进甘肃省临夏回族 自治州,在积石山县大墩峡景区为当 地群众带来了一场视听盛宴。演出在 舞蹈《白马》中拉开帷幕,从饱含亲情 的《父母在家就在》,到展现青春活力

让更多孩子从儿童剧的欢乐甜美中认 识这个世界。" (图为中央歌剧院歌唱演员请观 众一起唱《美丽中国》张梦丹 摄)

吉林:好戏进景区 古韵新潮引客来

□ 杨 浩 本报记者 刘玉萍

精彩纷呈的文艺演出、引人瞩目 的快闪活动、地方特色浓郁的非遗展 演……为了丰富人民群众的节日文化 生活,从小年到2月中旬,吉林省整合 各类资源,组织各地文艺院团、非遗 代表性传承人走进景区、商区、街区, 开展200余场文化活动,为广大群众 呈上了一场场精彩纷呈的文化盛宴, 让这个蛇年春节更有年味、人情味、 文化味。

大年初一,由长春市文化广播电视 和旅游局主办的"冰雪同梦 春城同心" 新春交响音乐会在长春市的欧亚卖场 奏响。此时的卖场中厅变身音乐厅,来 自长春爱乐乐团的50余位演奏家为市

民游客带来了一场身边的音乐会。 女声独唱《灯火里的中国》吸引人 们停下脚步驻足欣赏,优美的旋律让 人仿佛看到了祖国大地的美好景象; 《花儿为什么这样红》《我爱你塞北的 雪》等经典曲目引发了现场观众的共 鸣;长笛演奏的《笑傲江湖》让观众仿 佛进入了武侠世界。表演现场,乐团 指挥宋春燕还热情地邀请围观群众执 棒互动,现场氛围被推向高潮。"这些 曲子我真是太熟悉了。没想到逛个商 场还能近距离欣赏到这么精彩的交响 音乐会,这才叫过年!"长春市民沈先 生和喜爱音乐的女儿一直到演出结束 才意犹未尽地离开。

正月初四、初五,由长春市群众艺 术馆承办的"非遗贺新春"专场演出 分别在长春市这有山文旅小镇与中 商·居然世界里精彩上演。在这有山 文旅小镇,古筝和二胡的合奏《青城 山下白素贞》曲调悠扬,让现场观众

沉醉不已。60岁的奉调东北大鼓市 级非遗传承人田淑芹带来了经典节目 《三英战吕布》,她说:"当老曲艺遇上 新舞台,我能从年轻观众的眼中看到 光,这也让我们老曲艺人看到了传承 的希望。"

京剧表演《新贵妃醉酒》是本次演 出的亮点之一。京剧男旦演员霓裳身 着华丽的戏服,妆容精致,唱腔悠扬, 让市民游客感受到了京剧的独特魅 力。霓裳说:"这是我新年的第一场 演出,景区环境古色古香,跟我的节 目相得益彰,演出氛围特别好。能通 过在景区演出、近距离与市民游客互 动宣传中华优秀传统文化,我感到非 常荣幸。"

除了文艺演出,这有山文旅小镇 还设置了非遗体验区,市民游客在非 遗摊位前排起了长队,体验制作精美 的吉林剪纸、绚丽的满族刺绣,以及 试穿造型各异的朝鲜族传统服饰。北 京游客张女士与女儿来吉林旅游,看

着孩子认真地和传承人学习剪纸,张 女士说:"这些非遗技艺是可触摸、可 体验的生活艺术,也是孩子了解中国 传统文化的窗口。我们刚才还看了演 出,奉调东北大鼓的表演给我留下深 刻的印象,地方曲艺有着浓厚的地域

文化特色,也是宝贵的文化财富。" 在通化市龙兴里文旅小镇,独具 特色的古街被装点得古色古香,红灯 笼、中国结随处可见,充满了浓郁的 古韵。春节假期,每天定时上演的舞 龙舞狮、旱船、高跷等传统民俗表演 以及文艺演出,将现场气氛一次次推 向高潮,让市民游客大饱眼福。

元宵节当天,"全民健身展风采。 金蛇起舞闹元宵"秧歌汇演活动将龙 兴里文旅小镇变成了欢乐的海洋。14 支秧歌队向市民游客展示了吉林省级 非遗代表性项目长白山满族高跷大秧



龙兴里文旅小镇的秧歌演出 通化市文化广播电视和旅游局 供图

希望通过我们的演出,让更多人了解 吉林的非遗,爱上吉林的传统文化。" 通化市非物质文化遗产研究中心主任

周言说。

另外,龙兴里文旅小镇也设置了 非遗展示区,市民游客可以体验工艺 类非遗代表性项目的制作过程。陕西 游客王先生说:"这里的非遗体验,让 我感受到了吉林非遗技艺的魅力,也 体会到了传承人的不易。

作为春节期间的热门景区,吉林 市北山公园不仅开展了延续多年的 "登高首望"、舞龙舞狮等传统民俗活 动,还打造了文艺演出和非遗展演的 欢乐舞台。吉林市民高青宇说:"过 年就应该热热闹闹的,这些舞狮、唱 戏表演太精彩了。北山公园每到过年 过节就会有演出,而来北山公园看文